Formules et Techniques mathématiques a connaitre le jour de la rentrée en 1°" Spé Maths
Fonctions

(1) Fonction affine f:x +— ax+b aveca# 0 définie sur IR

f(x) = 0 admet une unigue solution le réel —g solution de I'équationax+b =0

sia < 0 alors f est strictement décroissante sur IR sia > 0 alors f est strictement croissante sur IR
Y b

Déduction du signedeax+b Déduction du signedeax+b
X - -b + o X |- .b + o
a a

Sighedeax+b + 0 — Signedeax+b — 0 +
(2) Fonction carré f:x — x?2 définie sur IR. (3) Fonction racine carrée f: X \/;(
strictement croissante sur I'intervalle [0 ; + oo [ deéfinie sur [0 ; + [
strictement décroissante sur l'intervalle ]-o; 0] strictement croissante sur[ 0 ; + o« [

X ) 0 + o0 X - o + o0

f(x) =x2

- o0
0

Deux nombres positifs sont rangés dans le méme Deux nombres et leurs deux racines carrées sont
ordre que leur carré :si0O<a<b alors a?<b? ordonnés dans le méme ordre
Deux nombres négatifs sont rangé ns 'ordr Z .

eut 0 3 els egat ,S_So_ tra gisodal sto zd eb ) la courbe représentative :
contraire de leur carré :si a<b<O0alors a<>b-=. de la fonction racine

la courbe : carrée a pour équation

représentative de y = \/;( _ Hunns o

la fonction carré =

est appelée une

parabole (P) de

sommet I’origine

O et d’équation

y=x?

i : 3 défini o 1
(4) Fonction cube f:x +— Xx° définie sur IR (5) Fonction inverse f:x =
strictement croissante sur] - ; + [ o .
définiesurIR"=]-0;0[uU]0; +o].
X s + o strictement décroissante sur ]0; +oo[ etsur]-o; 0]
» X -0 0 +
f(x) :lX \ :: \
Deux nombres et leurs deux cubes sont Deux nombres positifs sont rangés dans I’ordre contraire que
ordonnés dans le méme ordre leur inverse : si0<a<b alors = > %
a

la courbe ? {; Deux nombres négatifs sont ranlges clians I'ordre contraire de

représentative de la T leur inverse: si a<b<O0alors 2 >

fonction cube a pour o
équationy = x 3

la courbe
représentative de la
[ fonction inverse Sscse
est appelée une :
| hyperbole

d’équation y _ix




Maitrise du Calcul algébrique
Expression algébrique

Développer un produit : c’est transformer ce produit en somme

Factoriser une somme : c’est transformer cette somme en produit

(6) Distributivité simple kx(a+b)=kxa+kxb

(7) Double distributivité (a+b)(c+d)=axc+a xd+bxc+bxd
Attention alaregle des signes pour une multiplication

Identités remarquables (8) (a+b)?=a?+2ab+b? (10) (a—-b)2=a?-2ab+b?
(9) (a+b)(a-b)=a2-b?2
Equations

Résoudre une équation d’inconnue x c’est déterminer toutes les valeurs de x pour lesquelles I'égalité est vérifiée.
Cet ensemble de valeurs est ’ensemble des solutions de I'équation. On peut le noté Sy.

Deux équations sont dites équivalentes si elles ont le méme ensemble de solutions.
L’équivalence se symbolise par une double fleche : <

(11) sia#0 ax+b=c Lorsqu’on ajoute ou retranche un méme nombre aux deux membres
< ax+tb-b=c-b d’'une équation, on obtient une équation équivalente.
<& ax=c-b
ax_c—b Lorsqu’on multiplie ou divise les deux membres d’une équation par un
a  a méme nombre non nul, on obtient une équation équivalente.
<::>x:ﬂ donch:{ﬂ}
a a

(12) Un produit est nul si et seulement si un des facteurs est nul soit: A(X) x B(X) =0< A(X) =0ou B(X) =0

(13) Le carré d’'une quantité est nul si et seulement si la quantité est nulle AX)2=0< A(X)=0

(14) Un quotient est nul si et seulement si le numérateur est nul et le dénominateur n’est pas nul
AKX) _

B(X) 0 < A(X)=0 et B(X)#0 on parle de valeur(s) interdite(s)

soit ;
sik>0 alors x=+/k ou x=-4/k

(15) x2=k & ysik=0 alors x=0 k étant un nombre réel.
sik <0 alors aucune solution réelle

sik=20 alors x=k?2 , ,
(16) \/;( =k { sik <0 alors aucune solution réelle k étant un nombre reel.

-k & k k étant un nombre réel.

. 1
1 sik#0 alors x==+
X si k =0 alors aucune solution réelle

(17)

Inéquations

Résoudre une inéquation d’inconnue x c’est déterminer toutes les valeurs de x pour lesquelles I'inégalité est vérifiée.
Cet ensemble de valeurs est '’ensemble des solutions de l'inéquation, c’est souvent un intervalle

a<b (18) Lorsqu’on ajoute ou retranche un méme nombre aux deux membres d’'une
& at+tc<b+c inégalité, on obtient une inégalité équivalente
< a-d<b-d c-a-d le sens de cette inégalité ne change pas
Si a<b (19) Ajouter membre a membre deux inégalités de méme sens donne une inégalité
et c<d de méme sens
alors a+c<b+d

a<b etc>0 Lorsqu’on multiplie ou divise :
& axc<bxec (20) par un méme nombre strictement positif les deux membres d’une inégalité,

on ne change pas le sens de cette inégalité

a<b etc<O (21) par un méme nombre strictement négatif les deux membres d’une inégalité,
< axc>bxc on change le sens de cette inégalité

idem avec >, <, 2




Systéme de 2 équations a 2 inconnues

(22) Résoudre un systéme (E) c’est trouver le ou les couples (x ; y ) de IR? solutions des équations du
systeme. Il existe 3 méthodes différentes :

par substitution

D’une équation on déduit la valeur d’'une inconnue en fonction de l'autre puis on substitue cette inconnue
dans Tlautre équation

par combinaison linéaire

On multiplie ou divise chague équation par un nombre afin d’éliminer par addition ou soustraction une des
inconnues

par un mixage des 2

Dans certains cas on « tombera » sur des cas particuliers :

e 0y=unréel non nul. C’est impossible donc 'ensemble des solutions est vide Sy=@
e 0y=0. Cette équation a une infinité de solutions du type (x ; ax + b ) d’'ou

Sx={(x;ax+bh),xelIR}

Vecteurs

A et B sont deux points du plan

(23) Le vecteur AB est définie par : sa direction (celle de la droite (AB))
sonsens (de AversB)
sanorme  (lalongueur du segment [AB]

(24) Le vecteur BA est 'opposé du vecteur AB: BA =- AB

(25) Le vecteur nul 0 est défini par 0=AA=BB=...

— = 7B
(26) ABDC est un parallélogramme AB= CD ’i\\—;‘
On peut noter U les vecteurs AB et CD DY

F——

c CDh D
(27) Relation de Chasles I'égalité : AB +BC = AC 7
ou A, B et C sont trois points quelconques W

- - - - — A

La somme des vecteurs uet v, notée U+ V, estle vecteur AC _ B
siu= AB et v= BC '
(28) pour tous vecteurs U , V , W et pour tous reels k et k'
Ty ku=0«< 2=0ou u=0
U+0=0+u=u kK(u+v)=ku+kyv
U+(-u)=u-u=0 (k+K)u=ku+ku
G+ (V4 W)= (U V) + We 47+ W (KK) U =k(KU)=k(ku)




Géométrie repérée

Dans le plan munid’unrepére(O;i, i): G(’;) \7();) A(Xa;ya) etB((xe;ys)

(29) G();) S NE Xi+y_j

éalité'a-Gc{xzx)
gatte - 4 = y=y
somme: U +V (X+X))

: y+y

. , =~ k x
produit par un réel : ku (ky)

. . - - X X’
déterminant : det(u ; v )=‘ vy ‘ =Xy —yx’
(31) Si le repere est orthonormé : Norme Ila = \/x 2+y?2

(33) Deux vecteurs non nuls u et v sont
colinéaires < ils ontla méme direction c-a-d

< il existe un nombre réel k, tel que v=ku
< det(U,V) =0

(34) Tout vecteur, non nul, u qui posséde la méme
direction qu’une droite d du plan est appelé
vecteur directeur de (d).

Tous les vecteurs colinéaires a U sont des vecteurs
directeurs de (d)

Une droite a donc une infinité de vecteurs directeurs
tous colinéaires entre eux.

(35) La droite (d), passant par le point A et de
vecteur directeur non nul U, est 'ensemble des
points M du plan tels que AM et U sont colinéaires.

(30) A(xa;ya) © OA=xai+ya]
XB=—XA
AB(yB—yA)

milieu du segment [AB] :

(XA+XB’yA;yB)
(32) Sile repere est orthonormé :
AB=IABII=+\[(Xg=Xa)2+(YB—Ya)?2

(36) Trois pomts A, B et C sont alignés
< AB et AC sont colinéaires
<:>det(AB,AC):

(37) Deux droites (AB) et (CD) sont paralléles
<> les vecteurs AB et CDsont colinéaires
< det(AB,CD)=

(38) Coefficient directeur (ou encore la pente) de la
droite (AB) :

m=Y8=Ya _ avec X a #Xg
XB—XaA

(39) y=mx + p estl’équation réduite de (AB) et
dans ce cas elle n’est pas paralléle a 'axe des
ordonnées.

m est le coefficient directeur de (d) ou encore la
pente de (d)
p est son ordonnée a I'origine

. - (1
un de ses vecteurs directeurs est U ( m)

(40) ax+by+c=0estune éguation cartésienne
de la droite passant par un point A et de vecteur

. -(-b
directeur u( a ) on suppose que (a ;b) # (0 ;0)

(41) x=c ou c estunréel estI'équation d’'une
droite (d) paralléle a ’axe des ordonnées

Ses vecteurs directeurs sont colinéaires au vecteur | .

| (42) Soient deux droites (d) ax+by+c=0 et(d)a x+b'y+c’ =0

Siab —a' b#0
les vecteurs U et U’ ne sont pas colinéaires

Siab-ab=0
les vecteurs U et U’ sont colinéaires

(d) et (d’) sont sécantes

(d) et (d’) sont strictement
paralléles

(d) et (d’) sont confondues

y Y.
{t

!
{

o

[ X

4

(Z2) aune unique solution le couple des
coordonnées de A intersection de (d) et (d)

Sz ={(xa;yn)} Sz=0

(2) n’a aucune solution

(2) auneinfinité de solutions,
tous les couples vérifiant
ax+by=c
Sz={(x;y)telqueax+by=c}




Annexe Maitrise du Calcul
Ecriture fractionnaire

a étant un nombre réel non nul :

1 . 1 . . 1., .
a et a sont inverses : a est I'inverse de a, et, a est I'inverse de a I'inverse de I'inversede aest : = =a

D |

Opération avec deux écritures fractionnaires :

(100) Pour les additionner ou les soustraire elles doivent avoir le méme dénominateur :

a b_a+b a b_a-=b . a,c_axd cxb_ad+ch
C+C——C ou C-c. ¢ avecc#0 sinon b+d_bxd+dxb_ bd avecb#0 et d#0
(200) Pour les multiplier, on multiplie les numérateurs entre eux, et les dénominateurs entre eux :
%x%:% cas particulier ax%:agc avecb#0 et d#0
(300) Pour les diviser il faut multiplier la premiére par l'inverse de la deuxiéme :
a a
ngxg cas patrticulier Ezgxlzi avecb#0,c#0et d#0
c b’ c c b"c bc
d

On simplifiera toujours au maximum la réponse jusqu’a I’écriture irréductible.

Puissances entiéres

(400) Pour tout entier naturelnnonnuletleréela:axaxa....xa=a"
n fois

n

(500) Pourtouta# 0, I'inverse de a" se note a™" soit ai =a™"

(600) cas particuliers: at=a et a? =§ (7) parconventionpoura#0 a’=1

Dans les formules suivantes soient a et b des réels non nuls, n et p des entiers relatifs (ensemble Z).

(800) Produit de puissances: a"xaP=a"*P (9) Puissance de puissances: (a")P=(aP)"=a"
n
(1000) Quotient de puissances: % =a"P= a %_n

n
uissance d un proauit : al =a x uissance a un quotient : N =T
(1100) Pui d'unproduit: (ab)"=a"xb"  (12) Pui d'un quotient: (£)" =1

Racines carrées

(1200) La racine carrée d’un nombre réel positif ou nul de a, notée /a, est 'unique nombre positif ou nul dont
lecarrévauta: (a)2=a

a si a est positif

. . 5 _
(1300) Sia estun nombre réel quelconque alors \/5 —{ - a si a est négatif

On retrouve la valeur absolue de a donc \/a2 =lal

Pour tous nombres réels positifs a et b,
(1400) Le produit des racines carrées est la racine carré du produit : \/a x \/b =~/ab

= avec b non nul

(1500) Le quotient des racines carrées est la racine carré du quotient :

(1600) Inégalité : Ja+b<+a+b

a
b

G




